

## 开平开工建设全国首个中微子主题特色科普馆 打造促进科普与科创协同发展的典范

江门日报讯(记者/李淑珩) 2023年12月28日,中微子科普基地(科普馆)项目举行奠基仪式。该项目的落地是开平市创建国家乡村振兴示范县、争创省“百千万工程”示范的重要举措,是充分发挥江门中微子实验室科技引领作用的重要成果,在开平科普事业发展中具有里程碑意义。

中微子科普基地(科普馆)项目选址于开平市金鸡镇中微子实验室旁,规划占地面积20972.9平方米,项目预计总投资约2亿元,主要建设内容为常设展厅、临时展厅、科普影院、学术报告厅、科学活动区、科普活动室、科学家工作站、停车场等,预计2025年底投入使用,年接待观众36万人次。

中微子科普基地(科普馆)项目将按照中型科技馆标准进行建设,充分将中国科学院高能所和江门中微子实验室的科技资源科普化,建设以

中微子为主题的中国首个、具有国际水平的特色科普馆。同时,与江门中微子实验室联合打造粤港澳大湾区重要的国际科普基地、中外科普研学基地和国际科技人才交流中心,进一步推动全民科学素质水平提升,展示我国科技实力、深化国际科技人文交流,全方位助力开平市及周边地区科普、教育、研学、旅游等事业融合发展,提升开平、江门乃至粤港澳大湾区的知名度和美誉度。

江门中微子实验室总工程师马晓妍表示,希望通过建设中微子科普基地(科普馆),在向公众普及中微子知识的同时,让更多人感受科学魅力和科学探索精神,从而爱上科学。“我们也希望这里将来能够成为我国科学家的一个摇篮,让更多出色的科技工作者、科学家感受到开平的独特魅力。”马晓妍说。

广东省科学技术协会科普部四级调研员黄雄飞表示,中微子科普基

地(科普馆)项目规划建设起点高、特色鲜明,对标国际先进水平,建成后将成为广东省科普教育基地和科普场馆的优秀代表,成为促进科普与科技创新协同发展的典范,进一步扩大广东省科普核心阵地,有效提升全省的科普服务能力,它的建设经验也将成为示范引领广东省欠发达地区科普事业发展的一个新标杆。

接下来,开平市将在加快推动中微子科普基地(科普馆)项目建设、运营的同时,继续用心服务好江门中微子实验室建设,确保两个项目顺利推进、早日建成。开平市各级、各有关部门将在全力支持中微子科普基地(科普馆)项目加快建设的同时,结合“百千万工程”、乡村振兴示范带建设、绿美广东生态建设等工作,进一步做好江门中微子实验室沿线环境综合整治及园区景观风貌提升工作,全面提升净化、绿化、美化水平。



中微子科普基地(科普馆)项目效果图。开平市科协供图

## 开平市政协召开协商座谈会 共商水暖卫浴产业 高质量发展良策

江门日报讯(记者/敖传优) 2023年12月27日下午,开平市政协召开2023年“企业家 市长面对面”协商座谈会,围绕“加快国际卫浴创新基地配套设施建设”主题,共商水暖卫浴产业高质量发展良策。开平市委副书记、市长陈小曼,市政协主席林国宁出席座谈会。

去年以来,开平市深入贯彻落实党的二十大精神关于“建设现代化产业体系”的战略部署,坚持立足“制造业当家”,深入实施“工业振兴”工程,紧紧围绕江门市高标准建设承接产业有序转移主平台的工作要求,加快开平市国际卫浴创新基地建设,不断强化与浙江、佛山等产区的联系合作,进一步发展壮大水暖卫浴产业集群。会前,开平市政协牵头政协经济委员会委员多次到开平市国际卫浴创新基地现场调研,广泛听取水口镇和相关企业关于基地建设的情况汇报及意见建议。

会上,开平市政协作专题汇报,通报开平市国际卫浴创新基地建设用地、资金、基础设施和招商引资等方面情况,并提出要素保障、扩容开发和项目服务等建议。与会企业代表分别作了诉求意见和建议发言,相关部门就企业代表提出的诉求和建议作了积极回应。

陈小曼表示,随着国家和省、市政效应集中释放,“双区”建设深入实施,深江高速等重大交通项目加快推进,开平的后发优势将更加明显,上行势能加快释放。广大企业要坚定发展信心、抓住时代机遇,提升自主创新能力,加大产业智能化、数字化、信息化改造力度,推动传统卫浴产业附加值更高的多元化产业链方向升级,着力提升产品市场竞争力,推动水暖卫浴产业蓬勃发展,为开平高质量发展积蓄强劲动能。

陈小曼强调,要以创新思维破除发展短板,强化发展保障,用好政策“工具箱”,建立健全产业“专班体系”,促进水暖卫浴产业强基增效和转型升级;不断优化营商环境,持续加大对企业的扶优扶强力度,打好服务“组合拳”,推动开平水暖卫浴产业高质量发展。

## 开平召开“见五老”座谈会 围绕重点工作 献计献策

江门日报讯(记者/严建广 通讯员/开组宣) 近日,开平市召开“见五老”座谈会,发挥“五老”(即老战士、老教师、老模范、老干部、老专家)优势作用,为开平市创建国家乡村振兴示范县、争创省“百千万工程”示范、关爱下一代工作献计献策。

会前,“五老”代表先后到翠山湖高新区了解开平工业产业发展情况,调研江门市乡村振兴培训中心建设进展,参观先锋天下粮仓书店,实地感受开平工业和文旅产业发展成效。

座谈会上,“五老”代表围绕退役军人帮扶、国民教育事业发展、关心下一代工作宣传和老同志人文关怀、推动建筑产业发展、中医下基层活动等方面,对开平高质量发展提出意见建议,并作交流发言。开平市相关部门作了回应发言,表示将高度重视、认真研究,把“五老”代表的意见建议充分吸纳到实际工作中去。

会议对老同志为开平经济社会发展作出的贡献致以崇高的敬意和衷心的感谢,希望老同志在保重身体的同时,充分发挥自身经验优势和个人威望,为开平经济社会高质量发展再作贡献、再立新功。



## “温暖舒适”唱主角 昼夜温差较大 早晚时段外出注意添衣

江门日报讯(记者/敖传优 通讯员/吴钧) 据开平市气象局预报,未来几天,总体温暖舒适。其中,1月3-4日,受弱冷空气影响,气温小幅下降,早晚清凉;1月5-9日,多云为主,早晚清凉,午间舒适。

温馨提示,近期天气干燥,森林火险橙黄色预警生效中,请注意用火用电安全;天气舒适利于出行,昼夜温差较大,早晚时段外出需添衣保暖。

未来几天具体天气预报如下:  
1月3日,阴天到多云,局部有零星小雨,16-21℃;  
4日,晴间多云,13-22℃;  
5日,晴间多云,14-23℃;  
6日,多云,16-24℃;  
7-9日,多云,15-24℃。

更多开平新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

## 开平文旅市场迎来“开门红” 元旦假期,市民、游客在欢声笑语中奔赴2024年

元旦跨年焰火音乐秀、万人焗鸡宴、偶遇DC小龙马、“粤剧+梅花”盛宴……这个元旦假期,开平“嗨”翻天,精彩纷呈的特色跨年活动、美丽独特的世遗风光,吸引了无数游客到来,文旅市场迎来“开门红”,市民、游客在欢声笑语中奔赴2024年。

根据中国移动大数据平台测算,2023年12月30日至2024年1月1日,开平全市累计接待游客37.12万人次,同比增长364.42%。其中,赤坎华侨古镇接待游客61381人次。

文/江门日报记者 李淑珩



元旦假期,赤坎华侨古镇游人如织。 景区供图

### 音乐与焰火交融

### 跨年夜上演视听盛宴

“5、4、3、2、1,新年快乐!” 2024年1月1日零时,随着“2024”字样的烟花在赤坎华侨古镇上空绽放,现场超3.5万名市民和游客迎来新年。当晚,开平市元旦跨年焰火音乐秀在赤坎华侨古镇赤子广场璀璨上演,为市民和游客带来一场难忘的视听盛宴。

赤子广场上,盛大璀璨的焰火在夜空中绽放,每一朵如盛开的花朵般的焰火升起,引来阵阵惊叹与欢呼。焰火秀《我在赤坎遇见你》《龙的传人》《我和我的祖国》三个篇章各具特色,各式造型烟花在赤坎华侨古镇上空绽放,激昂的音乐与地面艺术礼花、高空礼炮交相辉映,美轮美奂,蔚为壮观。市民、游客沉浸在视听盛宴中,纷纷拿出手机记录这一美好时刻。“焰火音乐秀很美,氛围感十足,很开心能和这么多人一起跨年!”不少市民、游客观看焰火音乐秀后在微信朋友圈分享喜悦。

游客谢先生和家人从广州驱车到赤坎华侨古镇过跨年夜。“开平人民很热情,我们很喜欢这里侨味十足的碉楼和骑楼建筑,一边吃美食看烟花,一边感受独特的侨乡风情,很赞!”谢先生说,这是一个快乐、难忘的跨年夜。

焰火音乐秀活动还设置了偶遇DC小龙马环节,一身金光、身披斑斓色彩、碉楼元素装扮的DC小龙马,为活动注入艺术活力,让市民、游客现场感受浓厚的文化气息和欢乐氛围。

活动现场,跨年电音派对、跨年音乐会、雪夜狂想、铛铛车NPC巡游、醒狮演出、音乐喷泉灯光秀等节目接连上演,赢得市民、游客点赞。市民、游客还可以尽情品尝各种经典特色美食,沉浸式体验侨乡的“烟火气”。

市民参加团扇绘画活动,感受别样的文化魅力。 开平市博物馆供图



### 感受诗和远方 乡村世遗之旅受青睐

远离城市喧嚣,来到美丽的乡村欣赏田园风光、感受世遗韵味,别有一番韵味。元旦假期,开平乡村世遗之旅深受市民、游客青睐,游人如织。

这个假期,众多市民、游客齐聚在秀美的金鸡山下,相约在山水田野间,感受金鸡锁上百年历史的传统特色“泥焗鸡”制作技艺的魅力。据统计,万人焗鸡宴活动共接待游客超1.3万人次。

在活动现场的焗鸡体验馆,游东村村搭建了数个超1米宽的土灶,展示黄泥沙焗鸡制作技艺。市民、游客三五成群围在火红的泥窑边,一起体验“泥焗鸡”制作过程。随着一只只新鲜出炉的焗鸡被端上餐桌,市民、游客大快朵颐,欢声笑语不断。“这是我第一次制作‘泥焗鸡’,金鸡镇

以鸡闻名,自己动手体验农家乐的有趣,焗鸡很好吃!”市民李女士点赞道。从蓬江区驱车和家人来游玩的覃先生坦言,活动让他回忆起童年的快乐。“我小时候尝试过制作‘泥焗鸡’,现在带着小孩过来体验,又有不一样的感觉,很开心!”他说。

为给市民、游客带来别样的旅游体验,开平碉楼文化旅游景区推出精彩纷呈的魔力泡泡秀、趣味集市、非遗粤剧跨界音乐会等丰富多彩的活动,自力村、立园、马降龙等主景区热闹非凡。市民、游客尽情投入玩投壶、和醒狮拍照“打卡”、玩碉楼拼图等活动,独具特色的非遗粤剧跨界音乐会更是将传统与流行相结合,粤剧、开平民歌、流行歌曲、肚皮舞、爵士舞等节目接连登场。

在塘口镇天下粮仓广场举办的促消费助力“百千万工程”暨塘口

青年文创美食嘉年华同样吸引了众多市民、游客前来。活动现场设置了“开平优品”、乡村振兴、青年沙龙、咖啡文化、音乐LIVE等多个主题区域。据统计,活动共接待游客超5.4万人次,让广大市民、游客沉浸式体验年轻、创意、活力塘口。

恰逢梅花如约绽放,良辰“梅”景美如画。元旦假期,不少市民、游客前往大沙镇榄坑梅花谷漫步赏梅。不远处的新垦村喜梅广场“梨园竞秀贺龙年·丝竹粤韵庆元旦”大沙镇康乐文艺演出如火如荼进行,村民自发组织曲艺社、粤剧团来到现场,为市民、游客送上“粤剧大餐”。“听说大沙镇的梅花开得很漂亮,这个假期我特意从佛山开车过来赏梅。”赏梅途中,游客潘女士被粤剧声吸引,前往演出现场感受粤剧文化魅力。

### 畅享文化生活 有“知”有味迎新年

除了外出游玩、亲近大自然,这个元旦假期,还有不少市民、游客选择前往开平市博物馆、市非遗展示馆、市美术馆等,享用

“知识大餐”。据统计,元旦假期,开平市图书馆(含自助馆)入馆人数5000余人次,市博物馆接待观众4000余人次,市非遗展示馆、市美术馆、市体育中心接待群众2000余人次。

2023年12月30日上午,开平市博物馆举办“当开平碉楼遇上苏州园林”主题活动,市民、游客通过观看“园韵文心”苏州园林文化展,参与“辞旧迎新”导览集章、团扇绘

画等活动,探寻“开平碉楼与村落”和“苏州古典园林”两大世界文化遗产的奥秘,感受别样的文化魅力。此外,“共享悦读时光 共迎新年曙光”元旦特辑有声读物录制、“庆元旦 迎新年”周末绘本小课堂、“故乡情深”余国宏捐赠作品展、“青春的力量”开平市中学生美术书法作品展等各类文化活动有序开展,吸引上万人次热情参与,元旦假期过得有“知”有味。